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Cazul Manoilescu în Cameră
— D ecla ra ţiile  partidelor p o litice . —

Situaţia politică
In legătură cu politica internă şi externă 

a  ţării, discuţia cea mai stăruitoare se poartă 
în jurul procesului dlui Manoilescu. Despre 
cele discutate în parlament, în legătură cu a- 
ceastă afacere, scriem la alt loc al foii de azi. 
Că procesul Manoilescu se va pertractâ în 
curând, sau va fi amânat, de prezent nu se 
poate spune cu siguranţă. Acest proces are 
multe dedesupturi. Una însă se cunoaşte până 
acum : fruntaşii Partidului Naţional Ţărănesc 
nu sunt amestecaţi cu dl Manoilescu.

Aşâ stând lucrurile, se pare că guvernul 
s’a încurcat în planurile sale. Din partea mul
tora se susţine, că acest proces a fost înscenat, 
ca guvernul să aibă un motiv pentru a opri 
ţinerea Congresului la Alba Iulia, care e c*n- 
v«cat pe ziua de 20 Noemvrie. Ori, până 
acum s’a constatat: Ceeace a făcut dl Manoi
lescu, a făcut pe socoteala proprie. Partidul 
Naţional nu are nici un amestec. Ba ce e şi 
mai mult: Unii jurişti susţin, că nici contra 
dlui Manoilescu nu se vor putea susţine în
vinuiri grave, ci oă a adus nişte scrisori, sau 
că a ţinut acasă nişte însemnări asupra unor 
convorbiri.

In faţa acestei situaţii, adunarea delà Alba 
iulia s’ar puteâ opri numai făcându-se un mare 
abuz de putere. Aşâ ceva ar produce desigur 
mâhnire în şirul aderenţilor Partidului Naţio
nal Ţărănesc, iar în străinătate încă ar face o 
rea impresie. Ultimele ştiri spun, că guvernul 
s’a şi ocupat cil această chestie : Unii miniştri 
s»nt pentru a admite ţinerea congresului, alţii 
6unt pentru oprirea lui. O hotărîre definitivă 
nu se cunoaşte până acum.

•
In Cameră şi Senat se discută răspunsul 

la Mesaj (cuvântul de deschidere a parlamen
tului), cum şi alte chestii mai mărunte. Din 
partea Partidului Naţional Ţărănesc va vorbi 
numai câţiva deputaţi, ca astfel discuţia să nu 
se lungească. In chipul acesta guvernul va 
trebui să prezinte cât mai curând bugetul pe
1928, care apoi să fie desbătut deaproape.

*
Cenzura rânduită cu prilejul arestării dlui 

Manoilescu, oprirea intrării în ţară a multor 
ziare străine, cum şi oprirea telegramelor şi 
telefoanelor din ţara noastră pentru, gazetele 
din străinătate, a produs vâlvă în lumea 
mare. Aşa se explică, că în multe gazete 
străine au apărut ştiri falşe despre stările 
delà noi. In urma acestor fapte, se pare că gu
vernul va lăsă lucrurile mai domol cu cenzura 
fără rost şi opreliştea de a se vorbi asupra 
unor chestii, despre cari străinătatea 
e plină.

Declaraţia guvernului
Şedinţa delà 27 Oct. 1927 se deschide la 

ora 4 fără un sfert. Sosirea dlui prim-ministru 
este salutată de majorităţi cu lungi aclamaţii. 
Dl Ionel B rătianu  se îndreaptă spre tribună 
şi dă cetire următoarei declaraţiuni:

In urma descoperirilor ou privire la miş
carea împotriva purtătorului coroanei, a ordi- 
uei de stat şi a liniştei publice, autorităţile în 
drept au pus s!ub urmărire pe cei cari s’au 
făcut vinovaţi de această procedare (Aplauze).

Multe şi felurite sunt chestiunile asupra 
cărora se deosebesc părerile şi cari fac obi
ectul disensiunilor şi luptelor politice rntr’un 
stat constituţional, dar nu este permis ca ase
menea lupte săi atace însăşi fiinţa Statului şi 
a temeiurilor sale. Unitatea naţională, integri
tatea teritorială, coroana, constituiesc un pa
trimoniu de cari generaţiile se bucură, dar de 
existenţa cărora ele nu pot dispune.

Cine încearcă desfiinţarea sau schimbarea 
lor este un inamic al Statului şi se va zdrobi 
de neclintita noastră hotărîre. (Lungi aplauze).

Este inamic al statului, cine năzueşte prin 
orice mijloace să ia Coroana de pe capul su
veranului legitim, căruia ea, potrivit Consti- 
tuţiunii, îi revine prin graţia lui Dumnezeu şi 
voinţa naţională, din clipa când, după hotă- 
rîrea regelui Ferdinand, s’a luat act, cu înde
plinirea tuturor formelor legale, de renunţarea 
la tron, „după singura voinţă şi complect con
ştient de fapta sa“ , — cum însuşi a declarat 
cel care până atunci fusese principe mo
ştenitor.

Cei de faţă la Consiliul de coroană, unde 
au fost toţi fruntaşii partidelor, nu vor uită 
emoţiunea dureroasă a părintelui, dar încă 
mai puţin patriotismul neşovăit al suveranului, 
cu care regele întregitor de neam, stăpânit de 
grija exclusivă a viitorului poporului său, a 
declarat : „Craca putredă a dinastiei trebue în
depărtată, pentru ca pomul să rămână să
nătos“ .

Următor acestei hotărîri, conform' princi
piilor esenţiale ale regimului nostru monarhic 
constituţional, starea legală stabilită nu se. 
poate schimbă după împrejurări, după inte
rese particulare, cari nu privesc întru nimic 
viaţa statului.

Acestea sunt înseşi cuvintele defunctului 
rege „principiile cari alcătuesc însuşi temeiul 
dinastic al monarhiilor constituţionale, şi care 
nu îngădue ca soarta Coroanei sţă fie lăsată 
la voia schimbătoare a nimănui“ .

Acei care cu dragoste şi cu credinţă au 
servit pe marele rege întru îndeplinirea glo
rioasei sale misiuni, respectă cu pietate sin

ceri, şi după moartea lui, înalta concepţiune 
c*re i-a dictat hotărîrile. Mai presus de orice 
alte cuvinte ne stăpâneşte datoria vazei, ordi- 
nei de stat şi conştiinţa că România nu are 
şi nu vrea să aibă şef de stat electiv. Cine în
cearcă prin plebiscit, prin combinaţiuni de par
tide sau prin orice mijloace să desfiinţeze 
ceeace, legal şi definitiv stabilit, rămâne în 
afară de orice discuţiune, întreprinde de fapt, 
oricum ar înfăţişa-o, o acţiune contra siguranţei 
Statului, care se va sfărâma înaintea autorităţii 
legale.

SI se ştie în ţară şi în afară. (Majoritatea 
Camerei aplaudă In picioare şi îndelung ulti
mele cuvinte ale declaraţiunii prinţului mi
nistru). - ■

Declaraţia
Partidului Naţional Ţărănesc

Dl Iuliu Maniu a făcut urmiătoarea de
claraţie în numele Partidului Naţional Ţără
nesc:

Domnule preşedinte î Printr’un comunicat 
al guvernului se anunţă, că din ordinul său, 
un fost subsecretar de stat a fost arestaţii şi 
trimis în judecata Curţii marţiale sub învi
nuirea că „ar fi încercat să facă pe agentul 
de transmisiune al celor cari uneltesc schim
barea ordinei constituţionale“ .

Constatata, că această procedare este ne
constituţională, de oarece guvernul nu are 
dreptul de a arestă pe nimeni, acest drept 
aparţinând numai puterii judecătoreşti. Con
statata de asemenea, că în loc de a sie fi se- 
zisat justiţia civilă, singura în drept ,de a cer
cetă şi judecă, chestiunea a fost dată în cerce
tarea unui consiliu de răsboi, în baza unei 
pretinse stări de asediu, menţinută în mod 
abuziv şi contrar Spiritului Constituţiei.

Partidul Naţional Ţărănesc, protestând şi 
contra confiscării scrisorilor, pe cari fostul 
subsecretar de stat le aduceă primului mi
nistru şi şefilor de partide, constată din nou 
cu acest prilej, că guvernul nu respectă nu nu
mai independenţa justiţiei, dar nici una din 
garanţiile constituţionale, dovedind că de fapt 
trăim! siub un regim dictatorial, care prirnej- 
dueşte existenţa ţării.

Procedările ilegale nu tind în realitate la 
altceva, decât a încercă să întărească această 
dictatură, pentru a împiedică acţiunea legală 
a Partidului Naţional Ţărănesc şi a permite 
să se menţie şi să se desvolte regimul excep
ţional, practicat de toate guvernele din urmă 
şi combătut numai de Partidul Naţional Ţă
rănesc.

Procedura guvernuiui, în cazul de faţă 
mai are şi 'marele neajuns de a face să se
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creadă în străinătate, ca în ţara Moastra ar fi o 
stare nesigura, prezentându-ne ca acele mici 
state, expuse la necontenite comploturi şi 
revoluţii.

Din toate punctele de vedere arătate mai 
sus, întreaga procedare a guvernului, oricare 
ar ii faptele Încriminate, este dăunătoare pa
triei şi Partidul Naţional Ţărănesc o deploră 
şi cere înc’odată intrarea în legalitate (Aplauze 
pe băncile naţional-ţărănişte).

Ce a mai spus di Maniu?
După citirea acestei declaraţii, dl Iuliu 

Maniu a mai făcut următoarele declaraţiuni 
verbale de lămurire a situaţiei:

Desigur, domnule preşedinte şi domnule 
prim ministru, suntem de o părere cu d- 
voastră, că sunt anumite chestiuni cari nu este 
peimis să lie atinse de nimeni, de care noi 
suntem mai departe decât oricine ca sia le 
atingem : existenţa statului nostru şi instijţu- 
ţiunea monarhică, prin urmare Coroana. (A- 
plauze la Part. Naţ. Ţăr.).

Cred, die prim ministru, că nu aţi găsit 
chiar cel mai potrivit ton când d-voastră aţi 
pus aceste chestiuni în aşa fel, încât puteţi da 
impresiunea că se poate găsi cineva în acea
stă incintă, în această ţară, care sjă cuteze, 
macar cu gândul, siâ atace aceste mari tezaure 
ale fiinţei noastre naţionale. (Apl. prel. la 
naţ.-ţăr.). Şi cred, qă este nimerit din partea 
mea, când îmi iau voia, în interesul ţării şi 
al naţiunii noastre şi a bunei sale reputaţii, 
ca să vă rectific şi să asigur pe ori-cine, că nu 
are să se teamă în această privinţă, nimeni în 
această ţară, şi nici duşmanii noştri în afară, 
nu au să spere, că se va găsi cineva în neamul 
românesc, care să atingă cândva aceste mari 
tezaure ale naţiunii romane (apl. la naţ.-ţăr.).

In ce priveşte însăşi chestiunea de care aţi 
vorbit, nu am cunoştinţă că se unelteşte în 
contra aşezărilor dinastice şi rămâne ca ju
stiţia să-şi facă datoria. Până atuncea nu am 
de gând să intru în discutarea chestiunei, care 
ne preocupă în momentul de faţă. Atunci însă 
când dv. prin confiscarea unor scrisori, cari 
nu conţineau absolut nimic ce pe noi ne-ar pu- 
teă pune în culoare că uneltim, sau ar pune pe 
altcineva în culoare că unelteşte, cred că ar 
fi fost datoria dv. o datorie constituţională ca 
să daţi publicităţii scrisorile sau faptele, pe 
care vă întemeiaţi afirmaţia dv., pentru, ca opi
nia publică a ţărei să fie luminată asupra 
celor ce se vorbeşte şi să cunoască chestiunea 
m întregimea ei. (Aplauze pe băncile naţional- 
ţărănişte).

Şi delà acest Ioc, îmi ţin de datorie ca sa 
protestez în contra prezentărei în aşa fel a 
şehlor de partide, împreună cu ei şi pe dv.. 
ca si când am fi uneltit într’un caz sau altul 
m contra ordinei publice.

Die prim ministru ! Se discută în jurul unei 
chestiuni, pe care să-mi daţi voie să o arăt 
cu cuvenita discreţie, dar şi cu cuvenita hota- 
nre. Ori cât am înconjură să vorbim de această 
chestiune, nu reuşim, pentru că ea este în aer 
prin urmare, trebue s|U facem deplină lumină’

R enunţarea prinţulu i Carol.
Dv. aţi vorbit în legătură cu renunţarea 

la dreptul de moştenire a principelui Carol. 
Uaţi-mi voe die prim ministru, să vă reamin
tesc,  ̂pe scurt, desfăşurarea acestei chestiuni 
ca sa poată vedea ţara exact aşa cum ea este
şi cum ea în consecinţă trebue sia fie 
prezentată. ,

Principele Carol a renunţat la succesiune 
(moştenirea Tronului). Nu căutăm dece şi pen
ce. Ne ocupăm numai de faptul că a renunţai 

Decedatul — gloriosul rege Ferdinand — 
a cerut delà fiul său să revină asupra hotă 
nrn sale. Nu a reuşit să-l convingă.

Defunctul rege a fost nemângăiat, că nu 
a reuşit în încercarea sa şi am putut sia con
stat, ca nu mai puţin aţi fost şi dv., die prim

ministru, neconsolat pentru acest lucru, atunci 
când am avut onoarea să vorbesc cu dv., la 
pUlatul Pelişor.

Nu aur nici un motiv să presupun, că sen
timentele dv. nu au fost sincere. Cu toţii am 
fost mâhniţi de această întâmplare. Ce ne-a 
deosebit pe noi? Eu în numele Partidului Na
ţional de atunci, am stăruit să se mai facă o 
încercare oficială din partea autorităţii statului 
la prinţul Carol, ca siâ revină asupra hotărîrii 
6ale. Am cerut cu stăruinţă acest lucru în au
dienţa avută la Majestatea Sa şi am cerut cu 
insistenţă aceasta şi în Consiliul de coroană.

Am crezut qă deoarece succesiunea la tron 
nu este numai o chestiune familiară a Di
nastiei, ci ea atinge de aproape în mod ho- 
tărîtor, însăşi ţara, e bine ca în afară de dl 
ministru, al palatului, este datoria conducerii p- 
ficiale a statului, ca să facă demersuri pentru 
a înlătură această nenorocire de deasupra ca- 
lui nostru.

Desigur, când am propus acest lucru şi 
am insistat asupra lui, m’am gândit în primul 
rând ca aceste demersuri să fie făcute şi de 
primul ministru al ţării, care eraţi tot dv. Aci 
ne-am deosebit. Dv. aţi crezut, că este destul 
să intervină reprezentantul Curţii regale.

Va judecă istoria, va judecă viitorul, dacă 
aţi avut dreptate dv. sau dacă am avut dreptate 
eu. Ne-a mai deosebit o chestiune: noi cre
dem — şi am spus-o categoric — parlamentul 
dv., parlamentul liberal de pe atunci, nu aveă 
autoritatea politică de a rezolvă această mare 
chestiune. (Aplauze prelungite la naţional- 
ţărănişti).

Credeam că nu are autoritatea politică 
necesară, pentru că, în afară de partidul dv. 
toate celelalte partide din parlament, au con
testat legalitatea acelui parlament şi în <tot 
cazul au fost puse în discuţie dinainte rezolu- 
ţiunile acelui parlament.

Deosebirile de vederi.
Dar ne-am mai deosebit şi pe o altă che- 

tiune. Noi ne-am arătat temerea, că principele 
Carol va reveni asupra hotărîrii sale, cu tim
pul, şi revenind, ţara va ajunge într’o situaţie 
cât se poate de grea, în ce priveşte cea mai 
capitală chestiune.

Nu a învins părerea mea, a învins a dv. 
Dacă a fost bine sau rău, se va vedeă din pele 
ce se vor desfăşură în viitorul acestei ţări, care 
doresc şi trebue sa fie frumos şi glorios.

Cum se prezintă chestiunea în momentul 
de faţa? Principele Carol a declarat în repe
tate rânduri că nu se prezintă ca pretendent 
ia Tron, ca refuză să fie considerat ca atare şi 
refuză ideia să1 se amestece, direct sau indi
rect, Ia aranjarea acestei chestiuni. In al doilea 
rând a declarat, pâ  dacă ţara îl va chemă, are 
datoria sa steă la dispoziţia ei şi atunci, fi
reşte se va pune chestiunea dacă revine sau nu 
asupra hotărîrii sale de renunţare.

Eu, die prim ministru, nu intru în dis
cuţia acestei chestiuni ; cred ca nu este inte
resul ţării să se discute. Cu toate acestea, este 
o deosebire între noi: dv. credeţi, că lu
crurile pe care dv. le-aţi hotărît şi le-aţi 
determinat — bine sau rău, va arăta vii
torul — nu are nimeni dreptul să Ie discute. 
Părerea 'mea este alta. Eu cred, că naţiunea 
este suverana şi are dreptul să discute orişice 
chestiune care interesează viitorul ei. (Aplauze 
pe băncile naţ.-ţăr.).

N aţiunea  să hotărască.
„ . ^ u> ^le Prbu ministru, nu cred ca ar fi 
iu interesul ţării să discutăm astăzi, daca este 
sau nu cazul ca ţara să ceaţă ca principele

<uol sa revină, asupra abdicării (mulţu
mirii) sale.

Când însă interesul ţării ar pretinde să 
discute aceasta chestiune, partidul nostru nu se 
va da indurat de a o discută, pentru ca naţiu
nea, in mod suveran, să hotărască. Naţiunea

va hotărî aşă cum interesele sale o vor cere şi 
sper că toate inimile româneşti vor fi mulţu
mite de felul cum naţiunea însuşi va hotărî, 
nu dv. şi nici eu. (Aplauze pe băncile na* 
ţional-ţărăniste).

Incontestabil die prim ministru, că ţara 
noastră este într’o situaţie extrem de grea, 
lucim despre care dv. sunteţi chiar mai bine 
informat decât noi.

G uvernul să se retragă.
Ori cum ar fi, dacă situaţiunea ţării este 

mai bună ori mai rea, răspunzători sunteţi dv., 
cari de opt ani de zile deţineţi puterea în acea
stă ţară. (Aplauze pe băncile naţ.-ţăr.)^

Credinţa mea, die prim ministru este, că 
situaţia în care se găseşte ţara nu se poate 
îndreptă decât prin întronarea legalităţii adânc 
jignită prin activitatea dv. guvernamentală. 
(Aplauze la naţ.-ţăr.).

Eu cred că toate problemele mari ale na
ţiunii, toate problemele vitale ale fiinţei noa
stre naţionale, vor trebui să fie rezolvate prin 
Corpuri legiuitoare legal alese şi legal consti
tuite. (Aplauze prelungite la naţ.-ţăr.).

De aceea, die prim ministru, eu cred şi 
astăzi ceeace am crezut şi atunci când am avut 
onoarea să citesc o declaraţie la această tri
bună, că datoria dv. este să întronaţi această 
legalitate, în primul rând prin posibilitatea 
unor alegeri libere şi legale. Şi eu cred, die 
pi im ministru, fără a vă invidia locul pe care-I 
ocupaţi cu grea răspundere, că datoria dv. în 
situaţiunea de azi nu este alta

Dl Ion /. Br&iianu: Decât a vi-1 oferi.
Dl iuliu. M aniu:...decât a părăsi acest 

ioc, deoarece prezenţa dv. pe acea bancă este 
isvorul neajunsurilor şi încurcăturilor cari bân- 
tuiesc această ţară. (Aplauze prelungite pe 
băncile partidului naţional-ţărănesc).

Replica dlui 1. Brătianu
Luând din nou cuvântul, dl prim-mînistru 

I. Brătianu a spus între altele următoarele:
Dl Maniu a declarat, că n’avem de a face 

cu actul unui pretendent (care pretinde mo
ştenirea tronului), -  fiindcă el a declarat, 
ca nu e pretendent, — ci voeşte să ştie ţara, 
că el va reluă tronul, dacă, ţara voeşte să îl 
redea. Iar dl Maniu adaugă: Ţara, poporul, e 
suveran. — Desigur, e suveran! Dar ţara. 
poporul, e suveran să-şi exprime voinţa con
form cu prescripţiile constituţionale. Iar gu
vernul e dator a supraveghiă, ca nimeni să nu 
încerce să treacă peste aceste prescripţii.

A pune în discuţie o chestiune, pentru 
care o deslegare legală nu există, este sau 
fapta unui visător primejdios sau a unui pri
mejdios revoluţionar.

in chestiunea dinastică ceeace s’a făcut, 
nu se poate schimbă, — sau ca să fiu mai pre
cis, nu se poate schimbă până la majoritatea 
regelui Mihai ; ba chiar şi la majoritatea rege
lui Mihai nu s’ar puteă schimbă, decât prin 
modificarea (schimbarea) Constituţiei, când 
s ar renunţă la sistemul monarhic ereditar 
(moştenirea monarhică), pentru a trece la un 
sistem electiv (de alegere), fiindcă întrialt fel 
chiar dacă atunci regele Mihai ar abdică (s’aţ 
mulţumi), nu ar puteă să-i ia locul la Troi 
acela, care a renunţat la Tron, în chip formal 
şi pentru totdeauna. (Aplauze pe băncile ' 
berale).

Declaraţia averescană
La urmă dl P. Papacostea, singurul de| 

tat averescan ales în luna trecută, a cetit » 
declaraţie în numele partidului său, proiestii 
contra arestării dlui Manoilescu, dar t 
intră în amănunte asupra chestiunii în legăjhi' 
cu activitatea dlui Manoilescu.

♦
In şedinţa Senatului încă s’au făcut 

leaşi declaraţii ca la Cameră.
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Congresul judeţean
al organizaţiei SIBIU, a Partidului 

Naţional Ţărănesc.
In baza hotărîrei adusă de Comitetul ju

deţean în şedinţa sa din 23 Octomvrie a. c. 
convocam congresul judeţean al organizaţiei 
Partidului Naţional Ţărănesc Sibiu, pe ziua 
de Marţi, 8 Noemvrie 1927, orele 11 la Sibiu 
în sala cea mare delà „Urania“ , strada Car
men Sylva No. 3.

ORDINEA DE ZI:
1. Discuţie asupra situaţiei politice.
2. Alegerea comitetului judeţean.
3. Alegerea delegaţilor pentru congresul 

Partidului, ce se va ţinea la Alba Iulia, Dumi
necă în 20 Noemvrie 1927.

La acest congres sunt invitaţi: a) mem
brii comitetului judeţean, b), membrii comi
tetelor comunale, c) delegaţii comunelor.

Odată cu congresul, vom ţineă o adunare 
a  tuturor aderenţilor partidului, la care vor 

luă cuvântul şi fruntaşii partidului.
Sibiu, 25 Octomvrie 1927.

Dr. Sinionetti, secretar. Boeriu, preşedinte.

Comasarea în Ardeal şi Banat
Ministerul de Justiţie oprise mai înainte 

lucrările de comasare în Ardeal şi Bănat. Ju
decarea proceselor cu privire la comasare încă 
au fost oprite. Acum, la stăruinţa Curţii de 
Apel din Cluj, s’a aprobat continuarea lucră
rilor de comasare în comunele Sănduleşti, Pa- 
piu llarian, Şchiope, Rămătău şi Ciánul mic. 
— In legătură cu aceste aprobări, Ministerul 
>de Agricultură a dat următoarele puncte de 
orientare :

1. Lucrările de comasare şi segregare în
cepute, să fie continuate.

2. Cererile noui de comasare sau segre
gare vor fi aprobate de ministerul agriculturii 
pe baza avizului comisiunii numită în acest 
scop.

3. Cota parte ce urmează să plătească 
fiecare interesat, pentru acoperirea cheltue- 
lilor de comasare, să se stabilească de tribu
nal, potrivit legilor în vigoare. încasarea ace
stor sume să se facă prin organele statului şi 
să se pună la dispoziţia tribunalului sub numi
rea de fond de comaţie.

4. Cota parte de 20 la sută, pe care îna
inte o plătea statul, să se plătească de cei in
teresaţi, întrucât Statul nu are prevăzute în 
buget sume pentru asemenea plăţi.

In urma acestor hotărîri ale Ministerului 
de Agricultură, din partea Ministerului de Ju- 
-stiţie s’a dat o circulară către Curţile de Apel 
şi Tribunalele din Ardeal şi Banat, ca să se 
conformeze nouilor hotărîri.

INFORMAŢIUN!
Procesele pentru fraude trebuesc ju

decate grabnic. Aşă a rânduit dl ministru al 
justiţiei Stelian Popescu, care a dat Spre acest 
scop urmiătdarea circulară procurorilor gene
rali şi inspectorilor judecătoreşti : Cu ocazia 
inspecţiilor ce veţi face, vă rog să cercetaţi 
de aproape mersul proceselor, în care este 
vorba de fraude, şi să luaţi 'măsuri, ca ele să 
fie judecate cu precădere, în termenul cel mai 
scurt, făcând responsabili de aceasta pe şefii 
tribunalelor şi parchetelor. — Foarte bun or
din. Noi mai cerem : pedepse aspre pentru 
hoţi !

Procesul Manoilescu e încă în curs de 
cercetare. La început se punea o grabă mare 
în cercetări, acum s’a lăsat totul mai încet. 
„Adevărul“ delà 4 Nov. scrie în legătură cu 
.acest proces următoarele : „Amicii guvernului 
susţin, că s’au găsit noi documente. Infor- 
mându-ne însă mai deaproape am aflat, că in
strucţia se prelungeşte nu pentrucă s’au gă
sit documente noi, ci pentruqă nu s’au putut 
descifră toate însemnările din nişte notiţe 
aflate la dl Manoilescu. La dosarul instrucţiei 
Manoilescu sunt următoarele documente : Scri
sorile prinţului Carol către şefii de partide 
şi declaraţia prinţului publicată în gazeta „Le 
Matin“ din Paris, ca un fel de apel al său 
către ţară. Mai sunt apoi la dosar: Un carnet 
de însemnări personale ale dlui Manoilescu, 

care se găseau pe scurt cuprinsul convor-m

Poiiţîca eauerua
Spania. Di profesor universitar Dr. Da- 

nielopol din Bucureşti, fiind invitat să ţină o 
serie de prelegeri la Madrid, a fost primit cu 
multă căldură de profesorii şi studenţii în me
dicină din acel oraş. La un banchet prezidat de 
primul ministru de Rivera s’au făţcut ova- 
ţiuni pentru România şi dl profesor Danie- 
lopol, şi s’a cântat imnul naţional român.

Ungaria. Din Budapesta se anunţă, că ise 
plănueşte organizarea linei mari mişcări în 
scopul revizuirei tratatului delà Trianon. Pur
tătorii mişcării ar fi deputaţii guvernamentali, 
cari voesc aducerea acestei chestiuni înaintea 

I Ligei Naţiunilor. In cursul lunei Noemvrie 
vreau să ţină întruniri la Szolnok şi în 
alte oraşe.

Grecia. Duminecă la amiază (30 Oct.), 
In momentul când preşedintele Republicei, 
Conduriotis, ieşeă delà congresul primarilor, 
întrunit în palatul primăriei din Atena, un tâ
năr a tras cu revolverul asupra automobilului 
presidenţial. Glonteie spărgând geamul a atins 

1 fruntea preşedintelui Conduriotis, rănindu-1 
uşor. Atentatorul a fost prins.

birilor cu prinţul Carol şi cu alte persoane, 
în chestia prinţului. Aceste însemnări sunt de 
3 feluri: Unele scrise în limbaj simplu, altele 
scrise cu cifrul (scrisoare secretă) descoperit 
şi altele, cu un alt cifru, nedescoperit încă şi 
cari n’au putut fi descifrate.

„Ce s'a putut descifra? Intre acestea se 
găseşte textul primei convorbiri a dlui Manoi
lescu cu prinţul Carol ; apoi un rezumat al me
moriului trimis mai demult de prinţul Carol 
regelui Ferdinand cu privire la aviaţie şi la 
neajunsurile' pe cari le sufere delà dl Bră- 
tianu; în sfârşit sunt însemnări asupra moti
velor politice şi familiare, cari l-au împins pe 
prinţ la renunţare şi pentru cari socoate vi
novat pe dl Brătianu. Mai sunt şi unele afir- 
maţiuni politice ale prinţului Carol, astfel o 
declaraţie din timpul primei guvernări a dlui 
gen. Averesou, prin care prinţul spuneă, că 
şeful guvernului are ţinte spre dictatură. — 
Cam de această natură sunt însemnările des
cifrate. Interesul instrucţiei se îndreaptă acum 
spre acele părţi din însemnări, cari n’au pu
tut fi încă descifrate. — Se pare, că introdu
cerea în cauză şi ascultarea coloneilor Teodo- 
resou şi Giosanu s’a făcut, pentrucă se cre- 
deă, că şi la Hânşii se va putea găsi cheia 
părţii nedescifrate a însemnărilor“ . — Aceste 
amănunte le publică „Adevărul“ .!

Spargere la locuinţa prinţului Carol. 
Gazetele au anunţat în zilele trecute, că la 
vila delà Neuily lângă Paris, unde locueşte 

, prinţul Carol, s’a întâmplat o spargere. Cei e 
I au intrat în casă, ca să-şi uşureze lucrul, au 

doroformizat (ameţit cu medicamente) pe ser- 
j vitorul de casă. Prinţul nu eră acasă. Curios e 
I însiă faptul, că spărgătorii n’au furat nici bani, 

nici bijuterii sau altceva obiecte de valoare. 
Gazeta „Dreptatea“ în legătura cu acest fapt 
observă următoarele : „La locuinţa din Neuily 
a prinţului Carol s’au introdus în lipsa sa 
răufăcători, care au furat unele documente. 
Faptul a fost constatat de poliţia pariziană şi e 
perfect exact. Oare aceasta nu este opera dlui 
Rădoi, agent de siguranţă, trimis la Paris pen
tru acţiunea de spionaj a principelui Carol?“ 

Concedierea pensionarilor delà căile 
ferate. Toţi funcţionarii căilor ferate române, 
cari au împlinit vârsta de 60 ani, precum şi 
aceia cari până la 31 Decemvrie 1927 împli
nesc etatea de 60 ani, vor fi puşi în pensia

din oficiu, pe ziua de 1 Ianuarie 1928. Postu
rile bugetare ale acestui personal vor fi şterse- 
în proectul de buget pe anul 1928. Pentru 
pensionarii angajaţi cu cantract, rămân hotă- 
rîrile luate şi vor încetă serviciul la expirarea 
contractului, sau cel mai târziu la 1 Aprilie 
1928. întreg personalul angajat cu contract nu 
va fi înscris în statul nominal al proectului de 
buget pe 1928, acest personal va fi trecut în 
tablou separat, urmând a fi plătit din fondai 
global.

Cercul de Recutare Sibiu aduce la cu
noştinţa tuturor oamenilor ce locuesc în ora
şul Sibiu, născuţi în anul 1SS0—1902, că viza 
livretelor pe anul 1927 se face la Primăria 
oraşului Sibiu, în camera No. 18 etajul prim, 
nu în localul Cercului cum s’a arătat în iti
nerar. Comandantul Cercului de Recrutare 
Sibiu.

invitare. Despărţământul jud. 7 árpává 
mare al „Astrei“ îşi va ţinea adunarea gene
rală în ziua de Sf. Mihail şi Gavril (8 Noem
vrie 1927), în fruntaşa comună Criţ. Prin a- 
ceasta sunt invitaţi să ia parte toţi, cărora le 
zace la inimă înaintarea culturii (şi cine s’ar 
da înapoi?) la această adunare generală, care 
va fi cercetată de intelectuali români din Si
ghişoara şi Sibiu. Din Sighişoara pleacă comi
tetul, cu domnii profesori şi cu elevii de liceu, 
cari vor da o producţiune cu cântări şi decla- 
mări. Oaspeţii vor luă parte şi la serviciul bi
sericesc. Sunt rugaţi cetitorii acestui ziar să 
întreprindă o propagandă cât mai mare. La 
revedere la Criţ. Dir. desp. A\ P. Bănuţ.

Cursul leului. In legătură cu speculaţiu- 
nile delà bursele străine asupra cursului leu
lui, după arestarea dlui Manoilescu, — ziarul 
„Politica“ din Bucureşti, delà 30 Oct., face 
următoarea interesantă observare asupra cur
sului leului: „început de febră. Banca Naţio
nală e pe şantier. Lucrează. Vinde, cumpără, 
caută un just echilibru (vrea să ţină cum
păna) pentru, a păstra cursul neschimbat. To
tuşi devizele în uşoară urcare. La mai puteâ 
face Banca Naţională jertfele necesare pentru 
susţinerea cursului? Cât timp? E încă un pri
lej, ca dl Vintilă Brătianu să înţeleagă necesi
tatea stabilizărei. Va înţelege?“

Poliţia delà Vălenii de munte a tacată 
de bandiţi. Un nemai pomenit atac s’a întâm
plat Sâmbătă 29 Octomvrie, la 8 ore seara, în 
Vălenii de munte. O bandă de hoţi a atacai 
cu focuri de armă localul poliţiei din loc. In 
lăntru se aflau trei sergenţi, dintre cari umil 
a fost ucis, iar ceialalţi doi răniţi grav.

Lipsă de nutreţ şi secetă. Vitele din 
Moldova şi sudul Basarabiei suferă foarte 
mult din, lipsă de păşune şi nutreţe. Secet* 
se întinde delà Mizil până în nordlul Moldo
vei, cât şi o bună parte din Basarabia.

Călduri în  Germania. Din Berlin se 
anunţat cu data de 29 Octomvrie: In multe 
părţi ale Germaniei e un timp cald ca îs  
toiul verei. Pe alocuri temperatura se menţine 
1a peste 20 de grade deasupra lui zero.

Furtuni în  Anglia. In aceleaş zile, când
din Germania se anunţau mari călduri, din An
glia s’a anunţat furtuni voilente. Coasta de 
sud-vest a Irlandei a suferit pagube însem
nate. Vântul şi ploaia au provocat vaselor, 
cari se aflau pe mare, multe stricăciuni.

Noui condamnări la m oarte în  Rusie, 
Din Moscova se vesteşte, că fraţii Prove şi 
Korepanov au fost condamnaţi la moarte pen
tru spionaj în favoarea Angliei. Ambii condam
naţi au fost împuşcaţi.

Cineniatograful APOLLO din Sibiu; 
piaţa Unirii Nr. 6, rulează zilnic cele mai fru
moase şi instructive filme. începutul la 7 şi 
9 ore seara. In Dumineci şi sărbători repr«- 
sentaţii la 3, 5, 7, şi 9 ore seara.

Redactor responzabii : Nicolae Brat«
Editura şi tiparul: „Tipografia PoporeM9̂
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ANUNŢ
Scnriciol Intendenţei Corp«!*! 

7 Armaţi, primeşte oferte pentru 
aprovinionare* e an ti ţiţei decire* 
4* vagoane ovăs «au or» şi 5 va- 
feane fasole de buni calitate, 
recolta am ini 1827.

laformaţiuni de detaliu Ia «- 
«st «erricia Sibiu, Mnda Regina 
Marfa No. 4—6, camera 106. 

Sibiu, la 2 Soenmie 1927.
Şefal Serr, Int C. 7 Armaţi, 
Iatend. Colon«!, 

______________Pârvaleace

Fmprii/ari dt nori!
Tot soiul de reparaturi a maşini
lor D-Voastră precum şi a «pa
ratelor de aprice (mrgnete), «e 
efeptneae repede gi cei mai ieftin 
la CZfflK * WOLF, Sibiu, eV. 
Rideli 6. Tot acolo ae Tirée 
ieftin an automobil de perioaae 

«FORD» 9819

HEIÍIHICH HOSTEL
Sibiu, Târgui peştelui. 

Lmgtnitor de automobile şi 
trişori. Tapiţer de automobile, 
trăsuri şi aiţuri de trăsuri, ma 
fraţe, divane şi a tuturor lacre 
rilor cari se ţin de branşe aceasta, 
totasemenea se lustruesc fin, toate 
lucrurile din branşa IuBt«uituIfi 
m  preţurile cele mai ieftme pe 
Ungă garanţi. Sunt de »inaaie 
estese, trieori eu arcuri, siţeri de 
feăsuri şi camioane berate solid.
9 20 Heiurir h c;*..

Existenţa algor*

o m o a r ă
o corecaă mare dinjnd. Stei o, 

•n 2 P'ttn, motor electric 8S MP., 
*r«er, ccrăţitor site etc., la per
fecţie şi la deplini funcţiune, ae 
rinde din mină liberi ieftin, prin 
biroul Cort erei al „Doina“ Sibiu. 
Str. Pintenului No 8». 9977

fo a ia  m n o n u L m
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Japmaafflri tftint
şi de lungi dorafi primesc 
economi şi proprietari de «se 
din judeţul Sibiu, pe proprie
tăţi libere de şaretei Adreea 
I* » H E IM E S « , «.A . 
Sibiu, str, Gheorghe Luar 9.

9567

Renum itele Pepiniere

„A m brosi“
Mediaş

Jad. Târna vs-Mare. 
oferi viţe altoite şi 
port altoi am erlcaal 

Ae prima calitate.
Cereţi Catalog

9809

Cine doreşte
si aduci Marine la piaA si 
le predea la AnaRoşioaie, 8'biu 
Târgul cel Mic, I« adună, te dum 
Is pina din MAainari şi le
___ aduce gata. 928 Í

2 3 băsţi
se primesc în franzelăria de 

M̂x> Toma Lupaş Sălişte.

Dr. DUMITRU NICOL A E
Aeigrurirlle Sociale tu T V m L n  7 L  7 T  P6ntra

Tâlmaciu. Razele Röntgen.

onoare adne la

VIŢE altoite
Viţe americane, port altoi şi 
butaşi cu rădăcini ta diferite 
varietăţi furniseatl In cea mai 

, *un‘ calitate varietate ga- 
rantât Fr. Caspar«, Med /aş 

jcd, Târna»* mare« 
Catalog la cerere.

9Ï40

permiaiunea °F L“  d#schis 0«
»Imlai de Igienă şi Srio^IntTpublbf’.l aa 6̂ rnarie » Con-

Giinin pentru cazuri de naşteri
KSS&TS • » « J .  «rt ....
^ w Ä ä r S r i ,- ‘ Ä  
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Snaanna Kulca»r, moaşă diplomate.

UN TA U R
rasă de Pinzgau cu certi
ficat de 18  Juni, e de vân
zare Ja Georg Meii Şura- 

Mică No. 100. 
ars

B e ţ i a
7*72

One »oaste a aoipa de pa
tima aceasta urieioasi si în
trebuinţau -As tibetien! Ver- 
tea* scutit legal, preparat de
ü Ü . W j ’" '  deegn8ttbedrul da biutan spirtuoau. 
Fund fără gust m poate da 
pătimaşului firi ştim sa. Mii 
?i mii scrisori de recunoştinţă 
8 flacmine 860 lei Spesele po
etele şi ambalaj in regie pio- 
P* '* F*rmacia „Vnitural 
Alb* Lngoj, No. 8« Banat.

Pomi roditori, agrişe, coacăse, arbori de 
alee, arbuşti de flori, trandafiri, tari 
puep de pomi, »iţe altoite şi port altoi 

furnizează în calitate superioară

flJHBHOSl-FISCHER I [ş.
Pepiniere de pomi şi viţe altoite s a. 

Aluri, juri. Alba « .  
Catalog ia cerere.

T o a te  m ă rfu rile  al a n u m e  t 
Fanasetufi Bavohetavi, stofa a» i* -

• e  r â n d  p fta i  la  C râ c in n  c u  » • « « = •

r e d u c e r e
de CR ĂCIUN

8818

P ră v ă lie  de flori
-  s £ . » T ™ “  i: z ^ ,* .° " » 0p" r  '* *•«“ ■
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“  ■ '“ * Ana Nedaleu

Maşini de tăiat lemne
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•fia pe deplin sinitoasi atât eu cât*!?1 10 f  i®’ dopS cwe mS 
«a mai mu. câldoteac»« «te « L t  W -  Ornând cu 
doamnelor. Sfefntii» oatorio, dar plăcut tuturor

«fefam ia V nrdu, Piaţa Moerad 4.

care doreşte a Inrăţa blAmAria 
ae primeşte imediat I» LstefleT 
Farnaoml curţi» regale. Sibiu,’

», ~ — —
Ende se  m ănâncă bisse ţ i  citim T

La restaurantul şl bodega

i«La cocoşul roşu“
S ib iu , S tra d a  G uşferiţiî No. 61

Masă bună la prânz si 
y- . Cu abon»m»nt şi afară din casă 9287 

_ «lese de Târnave (Kokeltaler) şi Thomas Rex.

en

“ ° tt ° r ,d ö  b e n z î n ă  » D e u t z
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Materai de prima calitate, consumaţie

Î Â  « o *  Â î
ae m a n i p u l a t ,  uşor de transportat!

C « r e ţi o fe r te  sa u  1« v iz ita ţi la

D E P A R T A M E N T U L  M AŞIN ILO R
al Reun. A g r .  s. a!

Sibiu, strada Sării No. 22
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Vopsele Vopsele frecate
PrîEfn - Pensule
Emailuri Bronzuri

Lacuri pentru duşumele 
oaijtate excelentă _ . 
prefurlle C e  ™ n ,  r .e Æ „ a a

depozitul fabricei

M L E D A “  S . A.
Sibiu. Tângui Vinului 4

T . l . f o n  2 3 3  " 4,  T . ™

A V I Z !
Di. CMM a e s « t a t i a M ,  p . a .

1  86 vând tot solul de 
ghete cu preţuri foarte k f t  ne.

I. 8 A J O V I T O
Sibiu, Stp. Tribunei 16

Prăvăli©  d e  fecă iţăm in te .
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e  a r a
înnainte de culcare se vor spăla 
dinţi cu îngrijire. Periaţi-i cu Kalo- 
dont. Procedând astfel: dimineaţa, 
la prânz şi seara, la îngrijirea din
ţilor, veţi avea întotdeauna dinţi 
frumoşi şi sănătoşi. Ingrijindu-vă 

dinţii, vă îngrijiţi sănătatea.

T
S A R G  V

e p u ta i d e  p e s i e  4 - 0  an i.

Amnestia

Potop de taxe
Sub acest titlu, într’Un articol mai lung 

în „Foaia Diecezană" delà Caransebeş', dl 
Aurel Moaca se ocupă cu diferitele taxe co
munale şi judeţene. Ca o dovadă, că lumea 
noastră e disperată de atâta minune de taxe, 
cităm din articolul numit următoarele:

Ţăranului nostru îi lipseşte pregţăOtirile 
necesare, ca siâ poată alege, ce este legal şi 
ce este ilegal. Dar plătind azi, plătind mâine, 
delà o vreme se trezeşte, că sarcina aceasta 
devine tot mai grea. Şi dacă nu poate află 
el ilegalitatea (nedreptatea), totuşi simlte, că 
nu poate fi plănuit de legile în vigoare, ca 
delà el să se încaseze taxe peste puterile lui.

Taxele îşi au rostul lor şi sunt de tre
buinţă pentru lipsurile comunelor. Dar şi a- 
ceste taxe trebue să aibă o margine. Ca probă, 
aci un caz :

După un pământ bisericesc, care s’a dat 
în arândă la licitaţie publică cu observarea tu
turor formelor, — cu arândă anuală de 5400 
lei, — s’au stabilit şi încasat taxe comunale în 
sumă de 1825 lei, pe lângă că impozitul agri
col urcat pe anul acesta face 2884 lei. Va să 
zică în total s’a plătit pentru acest pământ 
4709 lei.

Dacă mai luăm în considerare, că în urma 
legii timbrului este a se plăti după acest pă
mânt şi echivalent şi punem în. cumpănă, că cu 
trimiterea banilor încă se fac spese, fără să 
se ştie precis, oare nu mai răsare de pe undeva 
vreo taxă, la urma-urmelor impozitele, taxele, 
cheltuelile se vor apropiă de însuşi preţul 
arânzii, aşa că pană la urmă pământul nu o 
să aducă nici un venit.

Despre adevărul, că contribuabilii noştri 
sunt supra-încărcaţi cu taxe, s’a convins însuşi 
dl (ministru de interne, care a aflat cu cale să 
arate într’un consiliu de miniştri în săptă
mânile trecute, cât de apăsătoare sunt unele 
taxe, mai ales în Ardea.1 şi Bănat, fiind vorba 
de taxele de drum, taxele administrative, cele 
de vite, ale locuitorilor de case şi altele. Gu
vernul a hotărît formare# unei comisiuni, care 
să cerceteze aceste taxe.

Desfiinţarea clasei a IV-a 
la căile ferate

Din partea direcţiunei generale a căilor 
ferate am primit spre publicare următoarele:

Pe ziua de 1 Notemvrie 1927 se desfiin
ţează clasa a patra. Vagoanele acestei clase 
se vor retrage din garniturile trenurilor de că
lători, înlocuindu-se d|upă putinţă cu vagoane 
de clasa a treia.

Staţiunile cari au bilete de clasa a patră, 
le vor vinde până se isprăvesc pentru clasa a 
treia, câte două bilete drept un bilet clasa 
a treia.

Din ziua de 1 Noemvrie 1927 se reîn
fiinţează bilete de clasa a treia, pentru dus şi 
întors până la o depărtare de 60 kilometri 
delà comunele rurale (sate) la cele urbane 
(oraşe). Aceste bilete sunt valabile numai Ia 
trenurile de persoane. Preţul biletelor va fi 
egal cu costul unui bilet de clasa a treia tren 
de persoane, pe distanţa ce o parcurge dus şi 
întors cu o reducere de 40 la sută. Militari, 
copii şi ceice beneficiază déjà de o reducere, 
nu se mai bucură de o altă reducere asupra 
acestor bilete.

Aceste bilete vor fi valabile şi Ia trenurile 
accelerate, dacă posesorii lor vor luà delà casa 
de bilete şi tichet întreg pe distanţa respec- 
tivll, atât la ducere cât şi la înapoiere. Staţiu
nile vor face imediat comenzile de asemenea 
bilete, iar până la efectuarea lor va întocmi bi
lete bianco, pe care se va scrie citeţ valabil 
pentru dus şi întors. înapoierea cu asemenea 
bilete trebue făcută în termen de 24 ore so
cotite delà plecarea regulată a trenului între
buinţat la ducere.

Ce pedepse vor fi iertate?
Consiliul de miniştri, într’o şedinţă din 

săptămâna trecută s’a ocupat de proectul (pla
nul) de lege al amnestiei (iertări de pedepse). 
Acest proect urmează a se votâ în actuala 
sesiune a parlamentului. Asupra proectului, 
ministerul de răsboiu a dat mai înainte unele 1 
amănunte ziarelor. J

Vor fi amnestiaţi dezertorii la inamic în 
timpul răsboiului, din 1916—1918, adecă aşâ 
zişii „trenarzi", cari au făcut fapte rele delà , 
14 August 1916 până la 1 Ianuarie 1918.

Deasemenea se amnestiază dezertorii în 
ţară străină sau la noi înainte de 1926, dezer- j 
tori fie în timp de pace, fie în timp de răs
boiu (1913), cât şi nesupuşii la mobilizare.

Mai sunt amnestiaţi : vinovaţii cu privire ( 
la pregătirile pentru mobilizare, cât şi cei în
vinuiţi cu nesupunere în regiunile cu stare 
de asediu.

Maghiarii capătă bani
delà bănci engleze

Ziarele maghiare scriu, că „Banca biho- 
reană de economii din Oradea mare" a reuşit 
să încheie un împrumut în lire sterline la 
banca „National Securitys Corporation" din 
Londra. In nuimele băncii, contractul a fost 
iscălit de către preşedintele consiliului de ad
ministraţie Szemere şi al doilea preşedinte 
Böthy Ladislau, fost ministru de industrie şi 
comerţ în Ungaria. Böthy a venit anume delà 
Budapesta la Oradea mare, spre acest scop.
In numele băncii engleze a iscălit contractul 
reprezentantul Richard Stefan Turner.

Maghiarii se laudă cu acest împrumut, 
spunând că ceeace nu i-a izbutit până acum 
guvernului, a realizat directorul băncii ma
gyare din Grade, adecă să capete un împru
mut din Anglia. Şi se mai laudă Ungurii, că 
de azi înainte banca aceasta nu mai are nevoie 
de ajutorul Băncii Naţionale a României, căci 
are capital englez cu dobânzi mici şi condiţii 
favorabile. ,

Faptul, că bănci ungureşti primesc îm
prumuturi din străinătate, e destul de bătăftjor 
la ochi. Şi aceasta cu atât mai mult, dacă 
condiţiile vor fi avantagioase. In chipul ace
sta, băncile maghiare vor puteă ajuta din 
greu industria şi comerţul lor.

Cum se schimbă preţul 
banului românesc.

îndată ce s’a aflat în străinătate despre 
arestarea dlui Mihail Manoilescu, cercurile fi
nanciare au încercat la bursele din străinătate 
(s’a observat spre pildă la Amsterdam şi Zü
rich) o ofensivă împotriva leului. Au voit a- 
decă, să bată în jos cursul leului, ca apoi 
peste câteva zile urcându-1 din nou, bancherii 
speculanţi câştigă diferinţa dintre cursul cel 
scăzut şi cel iarăş urcat mai târziu.

Este pentru a treia-oară, în curs de un 
an, că se încearcă lucrul acesta. S’a încercat 
pentru întâia-oară în luna Martie, când se în
răutăţise boala regelui. Au pornit o nouă ofen
sivă cu ocazia morţii regelui. De astădată au 
căutat Să profite de telegramele neliniştitoare 
ce au primit despre arestarea dlui Manoilescu 
şi alte amănunte.

Banca Naţională a luat însă momentan 
măsurile necesare. In 24 de ore cursul a fost 
restabilit. Mica scădere delà început, a fost 
înlăturată. Din toate părţile (delà bursele 
străine) au venit ştiri, că schimbul nostru 
stă bine.

Unele burse străine âr vrea acum, să 
urce forţat cursul leului, prin ceeace pot cum
pără în ţara noastră mai ieftin cereale, vite, 
lemne ietc. Acesta e un al doilea profit, pe 
lângă specula delà bursă. — Dar şi aci se 
pare, că Banca Naţională e cu ochii în patru. 
Aşâ precum a împiedecat scăderea leului, va 
împiedecă în viitor urcarea repede a leului. 
Şi asta e bine şi necesar. Numai de i-ar iz
buti băncii Naţionale pe durată să dicteze ea 
cursul leului, — prin devizele ce trebur să 
le aibă mereu la îndemână, — ca astfel să ne 
ştim la adăpost de specula din străinătate.
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Nenorocirea vasului italian 
„Principesa Mafalda“

Sute de pasageri în eca ţi în  m are.
Ştiri sosite din Rio de Janeiro (Brasilia, 

America) anunţă, că vasul „Principesa Ma
falda“ s’a scufundat în regiunea insulelor stân- 
coase la 40 de mile în largul rniării între Basia 
şi Rio de Janeiro. Vasul a părăsit Genua (port 
italian) în ziua de 11 Octomvrie, plecând în- j 
tâi la Rio de Janeiro apoi spre Buenos Aires. ! 
Acest vas aveâ 150 metri lungime, 17 lăţime, j 
capacitate de 12 mii tone, iuţeală 18 mile pe 
oră. Vaporul „Mafalda“, în afară de centurile 
de salvare, — câte una de fiecare pat, — mai 
aveâ 80 de cercuri de salvare, 28 de bănci 
de salvare, precum şi patru mari plute, pen- I 
tru 1323 de locuri. Pe vapor au fost 1256 
pasageri.

Unele ştiri spun, că au pierit numai 
66 pasageri. Dintre vasele, cari au sărit în aju
tor, vasul englez „Avelona“ a salvat 400 pa
sager, „Empire“  180 persoane, cari au fost 
după aceea transferate pe vasul francez 
„Formose“ . Vasul german „Atena“ încă a 
salvat 400 pasageri.

Din Genua se anunţă că după ştirile pri
mite acolo până în 31 Oct., mai lipsesc dintre 
pasagerii şi echipagiul vaporului un număr de 
296 persoane, despre cari nu se ştie nimic.

Din ce s\a produs nenorocirea vaporului 
„Mafalda“ , nu s’a putut constată cu siguranţă. I 
Cercetările continuă. Unii susţin, că s’a rupt 
ceva la maşinării.

Preţml cereai dor Cursul banilor
Pe ziua de 31 Octomvrie 1927 se anunţă: 

Grâul şi ovăsul neglijat şi fără tranzacţii, po
rumbul mai căutat. Au cotat: orzul la Brăila 
şi Galaţi 60 mii lei vagonul, Tulcea şi Ismail
59.500 lei, Constanţa 60.500 lei; porumbul la 
Brăila şi Galaţi 47.500 lei, Tulcea şi Ismail 
46 mii, Constanţa 48 mii, Călăraşi şi Olteniţa
43.500 lei şi Giurgiu 43.000 lei vagonul.

Ştiri sosite din străinătate spun, că grâul
şi porumbul românesc e tot mai mult con
curat de America.

la bursa din Bucureşti, 1 NoemVri*.

1 franc francez . . . Lei
Valûta
6.44

Deviz#
6.37

1 liră sterlină . . * 55 784,— 789.—
1 dolar . . . ., . * 55 160.50 161.75
1 liră italiană . . • 55 8.83 8.85
1 franc elveţian . . * 5) 31.,— 31.35
1 coroană cehă . . • 5) 4.75 4.81
1 marcă aur . . . * 55 38.35 38.70
1 şiling austriac . - 55 22.90 22.95
1 penga ungurească * 55 28.40 28.45
1 dinar . . . . . • 55 2.84 2.86
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pnblicaţfnne de licitaţie
Subsemnatul portărel pe lângă 

Tribunalul Sibiu, prin acaasta 
publică, că tu baza deriziunii No. 
1241 şi 12191-1926 şi No. G II. 
9608—1927 a judecătoriei mixte 
Sibiu, tn favorul reclamantului 
Dr. Const. Popa şi firma Andre iu 
Rieger, reprex. prin adresatul Dr. 
Gonit. Popa contra loc in Sibiu, 
pentru Încasarea creanţei de 
19,800 Lei şi accesorii, se fixează 
termen de licitaţie pe 34 Noam- 
vrie 1927, la ora 18 p. m., ia 
faţa locuiri in Sibiu Str. Târgul 
Fânului No. S a, unde se vor vinde 
prin licitaţiune publică judioiuă 
perdele, •  maiă cu 4 icaune, 
divan, ettjere de flori, noptier, 
credenţ de sufragerie, porci, 2 
buc. micghini. maşină de g tarit, 
polilor, şl 1 8  picioare pentru pat 
din fier in valoare de 14,800 Lei. 
In eaz de nevoie şi sub preţul 
de eutimare.

Pretenaiunea care e de tncaasat 
faee 19 300 Lei capital, dobár aile 
eu 12*/, socotind după deriziune 
tar ipesele până acum staverite 
de 4088 Lei-—

Întrucât mobilele cari ajung la 
liciţi ţie ar fi fost execrate şi de 
alţii şi aceştia şi-ar fi câştigat 
dreptul descoperire, licitaţia pre
zentă este ordonată şi tn favorul 
acestora In senzui art. LX. : 
1881. S 130.

Sibiu, la 24 Octomvrie 1927, 
Kálmán, portira].

Primăria comunei Brada.
No. 1192-1927 9296

PUBLICAŢIUNE
Publicăm, că păşi rutul de i&raa 

al comunei Brada jad Sibiu, se 
va «x&rânda pe timpul dia 19 
Noemvrie 1927, páni la IB Martie 
1928, in ziua de 6 N jemvrie 1927, 
ora 2 p m., In localul prlmărisi, 
dala preţul strigării de:
Lei 600 -  pentru .Hula cu Rugi0,
a 10001— , »Poiana*,
• 300 — » .Treancu*,
„ 800’— » »Laiuri«.
Condiţiunile ta detail sa pot 

privi la primăria comunală.
Primăria comunali,

No. ltO port. 1927 9310

PubHcatlune de licitaţie
Subsemnatul portărel pe lingă 

Tribunalul Sibiu prin aceasta pu
blică, că tn baza deriziunii Nr. 
13284—1925 şi Nr. G. II. 2238— 
1927 a judecătoriei mixte Sibiu, 
In favorul reclamantului Dr. Const. 
Popa, In Sibiu contra locuitor in 
Sibin, pentru Încetarea creanţei de 
450 Lei şi accesorii se fixează 
termen de licitaţie pe 18 Noemvrie 
1927 la orele 10 a. m, la faţa lo
cului In oraşul Sibiu, str. Morii 
No. 17 a., unde se vor vinde 
prin licitaţiune publică judiciară 
3 boi «Zimenthaler» de 3—3 ari, 
in valoare de 13,000 Lei. In caz 
de nevoie şi sub preţul de esti
mare.

Pretenzmneâ care e de Încasat 
lace 460 Lei capital, dobânzile 
cu 10«/, socotind din 89 Octom
vrie 19i6 iar spesele până acum 
staverite de 822 Lei.

Intruc&t mobilele cari ajung ta 
licitaţie tr fi fost txecvate şi de 
alţii şi aceştia şi-ar fi c* şt'gat 
dreptul de acoperire, licitaţia pre
zentă este ordonată şi in favorul 
aosBtora in sensul art. LX.: 1881, 
§ 120.

Sibiu, Ia 24 Octomvrie 1927.
Kálmán, portărel.

PU B L IC A Ţ IU N E
Comuna Vaivodenii mari, exa- 

rândetză cârciuma comunală Iu 
ziua da 20 Noemvrie' 1927, ora 
14 p. no.

Preţul strigării e de 8000 Lei, 
vadiu 10°/,.

Licitaţia va fi orală şi cu oferte 
înch ie, In oonfoimitate cu art. 
72-88 diu L. C. P.
Vaivodeeii mari, la 20 Oct. 1927.

9S14

Căsătorie
Caut D-şoară orfană, până la 28 
ani, serioasă şi fără pretenţiuni 
mari. Sunt funcţionar da a’at 
Intr’an oraş din Transilvania. Cele 
doritoare de a afla o viaţi liniş- 
t tă şi soţ bun, să scrie sub 
adresa «Seric» No. 2, Sibiu, 
9301 Post» Restante.

C onvocare. j
Acţionarii băncei «Speranţa» ' 

din comuna Hoaman snat convo
caţi la adonarea generală extra
ordinară pe Di mineri la 20 No
emvrie a. c., Orele 1 p. m,, in 
localul institutului.

Obiecte:
1) . Arirjarea chestinnei urcării

capitalului cocini.
2) . Modificarea statutelor.
9802 Direcţiuneaa.

fr ii li iE  de închiriat
tn Sibiu, prate drum de 
primărie, Strada Mitropo
liei No. 3. A se Întreba 

la «Banca Oaşia». 9311

Anunţ
In 10 Noemvrie a. e„ la ora 

3 p. m. se vinde tn licitaţie pu
blici, localul de prăvălie al coo
perativei situat tn centrul comu
nei. Cond ţiunile de licitaţie se 
pot vedea în prăvălie sub No. 
803 Căsiie as pot vinde evertual şi 
cu inventarul Întreg.

Avrîg, la 1 Noemvrie 1927.
081* Direcţiunea.

S'a perdu! un tal
In noaptea de 27 Octomvrie. E 
de 8 ari, aur şi cu stea In frunte, 
la piciornl drept dinapoi cu o 
ţintă albă deasupra genom hiriui. 
Cine ştie ceva, e rugat a anunţa 
pe plgiibaşol lom Blezu, Răşi
nari No. 1029, de unde va primi 

o remuneraţie. 93( 7

S'a perdu! o iapl |
Btrgră, de 4 ani pe hotarul co
munei Popiaca, Mercuri in 25 
Octomvrie crt, pe spinare avea 
2 pete albe şi la picioarele dina
poi « pintenoagă. Cine ştie ceva 
despre ea să anunţe pe Ioan 
Goţa, comuna főpiaca No. 450

I O ,

Povara bătrâneţii şi simptoa- 
mele el triste ca arteroscleroza, 
reumatismul, dispepsia şi bo
lile de beşică, se pot combate 
şi delătura întrebuinţând cea

iurile vindecătoare

a Dr-lui PATER

Ceai contra arterosderozei 

Ceai antireumaîic şi arfritic 

Ceai pentru stomac 

Ceai uropurin

Ceaiurile Dr. PATER le găsiţi la 
toate farmaciile şi drogheriile. 
Expediţia prin poştă, contra ram- 
burs, prin farmacia „La Steaua*, 
Braşov. — Cereţi gratuit delà 
Amphora S. A. Braşov, broşura 
despre ceaiurile vindecătoare 

ale Prof. Dr. PATER.

O corespondentă
de limba română şi germană sa 
cântă. Ofertele cn pretensiunile 
de salar să se adresere sub 
«Perfect», la administraţia aces

tei ziar. fr, nr.

PublicaiiB de licitaţiune
In localităţile Institutului de 

zăloglre, Sibiu, Strada mitropo
liei No. 19, se ţine Miercuri In 
9 Noemvrie 1927 şi in zilele 
următoare, totdeauna delà jumă
tate la 9 ore a. m.. L ic ita ţi-  
n n e  asupra obiectelor zălogite 
cu terminal până tn 80 Septem
vrie 1927 (lucrnri'e preţioase până 
inel. No. 650 ex. 1927̂  iar măr
fi«]# până inel. No. 1000 ax. 1927).

Mărfurile depuse In gsj şi 
ajanse la licitaţie, trebuesc scoase 
fiindcă o prelungire a biletului 
de gaj (transcriere) nu va mai 
avea loc.

Luni tn 7 şi Marţi tn 8 No
emvrie 1927 institutul e inchia.

Sibiu, in 30 Septemvrie 1927.
Institutul de Zăloglre Sibiu.

9286
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M M  româneaset
in Sibiu, str. Podului 7-a. 

Dade sa lucrează Cruci şi Monu- 
maata din cel mai bun şi mai 
solid material şi cu preţurile cele 
mai Ieftine, monumente pentru 
Broi şi orice fal de lucru pentra 

edificiu.
IOAN CHIDU, miestru pietrar.

La P lan ta re  
de  t o a m n ă
Pomi roditori mai ales cu 
trunchiu mijlociu. Pueţi săl
batici, trandafiri, gledici, oferă 
Pepinierele de pomi altoiţi 
ale Institutului Agronomic 
Mediaş, jnd. Târnava mare.

Catalog gratis.
9223

„M OTOR“
de vânzare 16 HP. de benzină, 
stabil, aplicabil ia o moară, in 
stare bună, cugararţă, eftin, con
diţii de plată dnpă Învoială, ama
torii să se adreseze la Vasilie 
Popa, preot, Sebeş jnd. Alba, 

Str. I. ParaBchl» 20. 9288

Pentru noul an şcolar !
Suni de vânzare la Librăria

R e  v â n z ă to r ilo r  U ac d ă rabatt

Cărţi şcolare pentru toate şeoalele 
Cade necesare precum şi 
Creioane de toate soiurile

Peniţe ?i tocuri pentru peniţe 
Tuşuri diferite culori 
Cerneluri roşii, negre, vinete ata. ete.

Librăria „FOAIA POPORULUI“ Sibiu, Sirada Mitropoliei 12.
R e v â n z ă to r ilo r  U s e  d ă  rab att


